

АНАТОЛИЙ СТЕПАНОВИЧ СКРИПКИН
(28.11.1940–14.08.2021)

© 2022 г. М. В. Кривошеев¹, *, Л. В. Яворская², **, В. Ю. Малашев², ***

¹ Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

² Институт археологии РАН, Москва, Россия

*E-mail: tyaf@mail.ru

**E-mail: adsi@volsu.ru

***E-mail: malashev@yandex.ru

Поступила в редакцию 24.08.2021 г.

После доработки 24.08.2021 г.

Принята к публикации 16.11.2021 г.

DOI: 10.31857/S0869606322010111



14 августа 2021 г. ушел из жизни Анатолий Степанович Скрипкин — доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, известнейший специалист в области скифо-сарматской археологии, создатель в Нижнем Поволжье одного из ведущих центров археологической науки.

Анатолий Степанович родился в 28 ноября 1940 г. в х. Нижняя Глебовка Кушевского района Краснодарского края. Будучи еще ребенком в годы Великой Отечественной войны жил в зоне оккупации, а в 1947 г. с родителями переехал в разрушенный Сталинград. Характер Анатолия Степановича ковался именно в суровом послевоенном городе: семья поселилась в ставшей позднее знаменитой

разрушенной мельнице Гергардта, юный Толя и в школу пошел, находящуюся неподалеку от Мамаева кургана. Детское увлечение футболом переросло во вполне серьезные занятия в клубе “Динамо”. А в 1959 г. Анатолий Скрипкин был призван в армию, где отслужил три года и по большей части отстаивал честь гарнизона в спортивных соревнованиях.

В 1962 г. А.С. Скрипкин поступил в Волгоградский педагогический институт. Увлечение археологией началось с посещения археологического кружка, который вела доцент Д.И. Нудельман. С будущим делом всей своей жизни он определился после участия в экспедициях Ленинград-

ского отделения Института археологии под руководством В.П. Шилова, работавших в те годы в Нижнем Поволжье. В 1966 г. после окончания с отличием пединститута А.С. Скрипкин остался преподавать в вузе. Там же им впервые была организована археологическая практика.

В 1970 г. А.С. Скрипкин поступил в целевую аспирантуру Института археологии АН СССР. Под научным руководством К.Ф. Смирнова в 1974 г. Анатолий Степанович защитил кандидатскую диссертацию “Позднесарматская культура Нижнего Поволжья”. Вернувшись в родной институт молодым кандидатом наук, А.С. Скрипкин в 1974 – 1980 гг. прошел путь от старшего преподавателя до заведующего кафедрой всеобщей истории. За эти годы были реализованы крупные экспедиционные проекты в зонах новостроек, создана археологическая лаборатория, в штат которой вошли тогда еще студенты, а позже – известные волгоградские археологи.

В 1980 г. судьба Анатолия Степановича резко изменилась – он был приглашен на работу в создаваемый тогда в регионе первый классический университет. А.С. Скрипкин стал его первым преподавателем и до конца жизни был связан с Волгоградским государственным университетом. Здесь им была создана еще одна археологическая лаборатория, позднее он возглавил первую в Нижнем Поволжье кафедру археологии в классическом университете, появились первые аспирантура и магистратура по археологии.

В университете он собрал коллектив друзей и единомышленников, который стал известен как волгоградская научная школа археологии Скрипкина. Много крупных научных проектов было реализовано этим коллективом, но почти всегда их инициатором и вдохновителем являлся А.С. Скрипкин. Многие годы упорного труда, сотни научных работ заслуженно закрепили за Анатолием Степановичем звание одного из ведущих в мире специалистов в области сарматской археологии.

Широкий диапазон его научных интересов позволил развивать в Нижнем Поволжье ряд междисциплинарных направлений в археологических исследованиях: археологическое почвоведение, палеоантропологию, археозоологию, палеогенетику. Под редакцией Анатолия Степановича выпускались книги, демонстрирующие результаты этих комплексных исследований. Большую ценность представляют инициированные А.С. Скрипкиным работы в области популяризации археологического наследия и истории археологии Нижневолжского края.

Выдающиеся успехи А.С. Скрипкина в научной сфере еще более впечатляют тех, кто понимает, сколько труда и сил уходило у него на образовательную деятельность. Его роль в становлении археологического образования в Нижнем Поволжье невозможно переоценить. Под руководством

профессора А.С. Скрипкина были защищены более десятка кандидатских диссертаций, его ученики, ставшие признанными специалистами в области сарматской и средневековой археологии, работают во многих научных центрах России. При его непосредственном участии подготовлены многочисленные научные, учебные и научно-популярные издания.

Российская археология потеряла в лице А.С. Скрипкина замечательного исследователя. С его именем связаны яркие открытия в области изучения раннекочевнических древностей евразийских степей и фундаментальные теоретические разработки актуальных проблем сарматской археологии. А.С. Скрипкиным исследованы сотни археологических комплексов, ставших основой для создания хронологических и историко-культурных реконструкций применительно к древним кочевым сообществам степной Евразии.

Доминантой в работах А.С. Скрипкина были проблемы хронологии и культурогенеза сарматских культур, этнополитическая история сарматских племен, запечатленные в фундаментальных трудах, в которых он уделял пристальное внимание проблемам формирования сарматских культур, анализу письменных источников, вопросам связей кочевников Волго-Уралья с народами Южной Сибири, Алтая, Китая. Его монография “Нижнее Поволжье в первые века нашей эры” (Саратов: СГУ, 1984), в основу которой легла кандидатская диссертация, явилась первым обобщающим исследованием по позднесарматской культуре. По своему значению данная работа выходит за рамки региональной тематики, и многие ее положения сохраняют актуальность и по сегодняшний день, в частности, вопросы хронологии, периодизация культуры, ее миграционное происхождение, связанное со среднеазиатским регионом. Воплощенная в докторской диссертации А.С. Скрипкина монография “Азиатская Сарматия. Проблемы хронологии и ее исторический аспект” (Саратов: СГУ, 1990) стала принципиально новым шагом в понимании хронологии ранне- и среднесарматской культур, их соотношения между собой, исторического и этнического содержания. Изданные в 2010 г. под одной обложкой статьи, посвященные широкому спектру проблем контактов носителей сарматских культур с населением восточных территорий евразийских степей вплоть до Китая, напоминают исследователям о предложенных ранее автором решениях и ставят новые вопросы в ряде аспектов древней истории степи (Скрипкин А.С. Сарматы и Восток. Избранные труды. Волгоград: ВолГУ, 2010). Подведением определенных итогов исследований А.С. Скрипкина стала обобщающая монография “Сарматы” (Волгоград: ВолГУ, 2017), в которой он дает анализ гипотез и взглядов на историю и культуру ранних кочевников степей Восточной Европы – от савро-

матской культуры до позднесарматской – и подводит итоги почти векового их изучения.

Важное место в научной жизни А.С. Скрипкина занимали вопросы организации площадок для обсуждения научных проблем. Он входил в состав Постоянного оргкомитета международной конференции “Проблемы сарматской археологии и истории”, у истоков создания которой он стоял в 1988 г., и был одним из тех, благодаря кому она продолжает регулярно работать и в настоящее время. В 2004 г. по его инициативе была создана “Нижеволжская археологическая конференция”, которая уже шесть раз успешно собирала

исследователей. В 1998 г. Анатолий Степанович возглавил журнал “Нижеволжский археологический вестник” и был его бессменным главным редактором. За прошедшие годы журнал зарекомендовал себя как высококачественное научное издание и вошел в международные базы данных.

Широкая научная эрудиция Анатолия Степановича, верность избранному пути, неизменная доброжелательность, мастерство докладчика и рассказчика, мягкий юмор останутся в сердцах учеников и коллег, которые будут вспоминать его с чувством уважения, любви и благодарности.